

# 微短剧“收割”银发族，谁来管？

解敏



新民眼

《闪婚老伴是豪门》《保洁老妈无极归来》……在年轻人不注意的时候，爸妈们正沉迷于花钱追剧。近期，大量瞄准老年人市场的微短剧正成为视频平台的“流量密码”。

随着中国社会老龄化的不断加深，银发经济逐渐成为各行业竞相布局的新领域。老年群体对于精神文化生活的需求日益增长，在此背景下，“老年霸总甜宠”微短剧的兴起，无疑是市场敏锐捕捉到了老

年人情感需求与消费潜力的体现。

这类剧集通常以浪漫爱情为主线，融入霸道总裁、甜蜜宠爱等元素，满足了部分中老年观众对于情感慰藉和理想化生活的向往，从而迅速抢占市场份额。然而，在这股热潮背后，却隐藏着不容忽视的问题——中老年人被套路的消费。

不少老年人花重金充值“追更”已是常态，一些平台利用老年人对网络环境不熟悉、信息甄别能力较弱，通过夸大宣传，诱导老年人非理性购买会员、周边商品等。甚至有的平台还涉嫌诈骗，

例如，有媒体报道，一些老年人因沉迷于微短剧，在不知情的情况下被诱导充值数千元甚至数万元，当子女试图追回损失时，系统却以“已经观看”或“系成年人付款”为由拒绝退款。这种利用情感共鸣进行的不当营销，不仅违背了商业伦理，更是对老年人尊严与权益的漠视。

此外，“老年霸总甜宠”剧的泛滥，也在一定程度上反映了当前文化创作中的价值观偏离。这类剧集往往过于强调物质享受、外貌崇拜和浅层次的情感满足，

忽视了对老年人精神世界深度挖掘和正面价值观的传播。长期接触此类内容，只会加剧老年人与现实生活的脱节，降低晚年生活真实的幸福感。

如何替老年人守好他们的钱袋子，引导微短剧行业健康发展，保障中老年群体的合法权益？平台方面要加以重视，例如，可以像设置未成年人模式一样，为老年人建立“防沉迷”模式；行业监管更应主动介入，建立健全法律法规，严厉打击诱导消费。同时也要提升老年人自身的数字素养，加强对老

年人的数字技能培训，提高他们的信息识别与自我保护能力。

作为子女的年轻人，对于这样的现象应当多一些理解，少一些偏执；多一些陪伴，少一些责难，引导老年人适度观看。“老年霸总”短剧之所以受捧，是因为在一定程度上给老年人提供了情绪价值。老年人同样渴望拥有多姿多彩的精神生活，微短剧若能为他们带去欢乐与慰藉，也是一件益事。我们应共同努力，为他们创造一个安全、健康、有尊严的网络环境，让线上资源充满真正惠及老年人的温暖阳光。

走访徐汇区口袋广场、邻里汇、社区卫生服务站、市民健身中心……

## “15分钟生活圈”兼顾方方面面

昨天，“我们的人民城市”主题采访活动来到徐汇区，围绕民生建设走访口袋广场、社区党群服务中心、邻里汇、社区卫生服务站、市民健身中心和长桥中学等处，了解“15分钟社区生活圈”及徐汇区公办初中强校工程建设情况。

嘉澜庭口袋广场一处面积仅700余平方米的迷你广场，却建得十分精致：红砖铺地，方形回廊，原木材质的遮阳棚既质朴又实用。因为附近就是张澜故居，还安装了5个橱窗，集中展示曾经居住或工作在天津街道的著名统战人士有关情况，传承红色基因，涵养家国情怀。

第一次来这里的人肯定想不到，这里曾经是一块居住条件非常简陋的二级旧里。2018年，这一迷你地块进行零星旧改后，天平街道会同有关部门对这里做了微更新，打造为公共开放空间。现在，正如当时所



昨天上午10时许，当永嘉路309号嘉澜庭口袋广场上的喷泉开放，一只白色的宠物犬撒欢地冲进水柱玩耍起来，旁边一只黑色小狗看着同伴也跃跃欲试。看着这一幕，在这里参加“我们的人民城市”主题采访的记者们情不自禁地惊叹了一句：“梧桐区的口袋广场好Chill(松弛)！”



新里137的社区长者食堂里，居民排队购买午餐 本报记者 陶磊 摄

设想的，这里人气很旺，老少皆宜，附近居民喜欢坐在棚下休闲，孩子们喜欢在广场上玩耍，户外工作者也常来歇脚。广场上不时有评弹、复古市集等活动，深处还有一家咖啡馆。

从嘉澜庭口袋广场步行10分钟，就到了建国西路253号的嘉澜片区社区卫生服务站，这里有着浓郁的中医药特色。卫生服务站通过家庭医生签约服务，推进中医药融

入功能社区，为居民、商务楼宇员工等提供中药饮片、中成药及中医健康教育、膳食指导等服务。

沿着建国西路走到广元路天平路口转弯，就到了上月刚启用的

新里137社区党群服务中心·邻里汇。正好是午饭时间，社区食堂已经排起长队，吸引居民的不仅是这里有网红社区食堂66梧桐院的同款招牌菜，更因为确实物美价廉，很多居民干脆把这里当成了自家饭桌。居民孙阿姨说，邻里汇里有阅读空间、便民服务、儿童玩耍空间，她可以一早就来吃早茶，然后看看书、理理发、改改裤脚，下午接好孙女来玩一会儿，“一天不要太充实哦！”

徐汇的“15分钟社区生活圈”建设不仅面面俱到，而且各有特色，例如康健街道利用建成已有20年的上海市首家社区体育场——康健体育公园，把社区里的市民健身中心打造得丰富多彩，还实现了室外步道场地24小时开放，年服务超100万人次。记者获悉，徐汇目前正在创建第二批全国全民运动健身模范区，这个市民健身中心还将进一步升级，更新长者运动健康之家和市民健身驿站，新增体质监测站、智能体操房、女子健身区、社区运动健康师工作站等功能区域，面向全人群提供覆盖全生命周期、连续的运动促进健康服务。本报记者 孙云

## 淬炼金砖成色 展现金砖力量

(上接第1版)

习近平强调，当前，世界进入新的动荡变革期，是任由世界动荡不安，还是推动其重回和平发展的正道，面临关键抉择。时代的风浪越大，我们越要勇立潮头，以坚韧不拔之志、敢为人先之勇、识变应变之谋，共同谱写“大金砖合作”高质量发展新篇章。

——我们要建设“和平金砖”，做共同安全的维护者。只有践行共同、综合、合作、可持续的安全观，才能走出一条普遍安全之路。要坚持“战场不外溢、战事不升级、各方不拱火”三原则，推动乌克兰危机局势尽快缓和。推动加沙地区尽快停火，为全面、公正、持久解决巴勒斯坦问题不懈努力。

——我们要建设“创新金砖”，做高质量发展的先行者。要紧跟新一轮科技革命和产业变革的时代步伐，培育新质生产力。中方新近成立中国—金砖国家人工智能发展与合作中心，将建立金砖国家深海资源国际研究中心、金砖国家特殊经济区中国合作中心、金砖国家工业能力中国中心、金砖国家数字产业生态合作网络，欢迎各方积极参与。

——我们要建设“绿色金砖”，做可持续发展的践行者。中国电动汽车、锂电池、光伏产品等优质产能，为世界绿色发展提供了重要助

力。中方愿同金砖国家拓展绿色产业、清洁能源以及绿色矿产合作，推动全产业链“绿色化”发展，充实合作“含绿量”，提升发展“含金量”。

——我们要建设“公正金砖”，做全球治理体系改革的引领者。国际力量对比正在深刻演变，但全球治理体系改革长期滞后。要践行真正的多边主义，坚持共商共建共享的全球治理观，以公平正义、开放包容为理念引领全球治理改革，提升全球南方国家的代表性和发言权。促进金融基础设施互联互通，维护高水平金融安全，做大做强新开发银行，推动国际金融体系更好反映世界经济格局变化。

——我们要建设“人文金砖”，做文明和合共生的倡导者。加强治国理政经验交流，倡导不同文明包容共存。中方提出的金砖数字教育合作倡议已经落地，将实施金砖数字教育能力建设计划，未来5年在金砖国家设立10个海外学习中心，为1000名教育管理者和师生提供培训机会。

习近平最后强调，中方愿同金砖各国一道，开创“大金砖合作”高质量发展新局面，共同推动构建人类命运共同体！（全文另发）

与会领导人围绕“加强多边主义，促进公正的全球发展和安全”主题，就金砖合作及共同关心的重

大国际问题深入交换意见。

领导人积极评价金砖国家机制发展及其为应对全球性挑战发挥的重要作用，认为金砖国家人口众多、资源丰富，发展潜力巨大，感召力和国际影响力日益提升，成为多边主义的典范。金砖国家应该秉持金砖精神，加强团结协作，深化“大金砖”战略伙伴关系，强化政治安全、经贸财金、人文交流“三轮驱动”合作，推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化和世界可持续发展，进一步提升全球南方在国际事务中的话语权和代表性，推动构建更加公正合理的国际秩序。坚定捍卫多边主义，维护联合国在国际体系中的核心作用，支持联合国在人工智能等全球治理中发挥重要作用。致力于通过对话协商以和平方式解决争端，支持一切有助于和平解决危机的努力，尊重各国合理安全关切。推动现有国际经济金融架构改革，将新开发银行打造成21世纪新型多边开发银行。赞赏联合国大会通过中方提出的“文明对话国际日”相关决议，呼吁尊重世界文明多样性，加强不同文明之间的交流互鉴。

会晤发表《金砖国家领导人第十六次会晤喀山宣言》，宣布设置金砖伙伴关系。

会晤期间，金砖国家领导人还听取了新开发银行行长罗塞芙等金砖机制负责人工作汇报，并集体合影。蔡奇、王毅等参加上述活动。

## 进一步提升全球南方影响力和发言权

(上接第2版)中方赞赏埃方为推动停火止战所作努力，愿同埃方加强协调配合，共同推动巴以冲突早日平息，地区局势走向缓和。

蔡奇、王毅等参加会见。

新华社俄罗斯喀山10月23日电（记者 韩梁 彭培根）当地时间10月23日，国家主席习近平在喀山出席金砖国家领导人会晤期间会见印度总理莫迪。

习近平指出，中国和印度同为文明古国、发展中大国、全球南方重要成员，都处在各自国家现代化建设的关键时期。中印正确把握历史潮流和两国关系发展方向，符合两国和两国人民根本利益。双方应该加强沟通合作，增进战略互信，相互成就彼此发展梦想。双方也要肩负起国际责任，为扩大发展中国家联合自强作出表率，为推动世界多极化、国际关系民主化作出贡献。

习近平强调，中印关系本质是两个14亿多人口的相邻发展中大国如何相处的问题。发展是中印两国当前最大的“公约数”。双方应该继续坚持中印“互为发展机遇、互不构成威胁”、“是合作伙伴而非竞争对手”等重要共识，坚持正确战略认知，共谋相邻大国和睦相处、共同发展的光明正道。

莫迪表示，印中关系保持稳定发展对两国和两国人民至关重要，

事关28亿人民的福祉和未来，对地区乃至世界和平与稳定也十分重要。在当前复杂国际形势下，作为两大古老文明和两大经济引擎，印中合作有利于促进经济复苏和世界多极化。印方愿同中方加强战略沟通，增进战略互信，拓展互利合作。印方愿全力支持中方担任上海合作组织轮值主席国工作，并在金砖等多边框架内加强沟通合作。

两位领导人积极评价近期双方通过密集沟通就解决边境地区有关问题取得重要进展。莫迪就改善和发展两国关系提出设想和建议，习近平对此表示原则赞同。

双方同意，发挥好两国边界问题特别代表会晤机制作用，共同维护好边境地区和平安宁，寻求公平合理的解决方案。

双方同意，两国外长和各层级官员开展对话，推动两国关系早日重回稳定发展轨道。

双方同意，在多边场合加强沟通和合作，维护发展中国家共同利益。

双方认为，本次会见具有建设性和重要意义，同意从战略高度和长远角度看待和处理中印关系，不让具体分歧影响两国关系大局，为地区和世界和平与繁荣、推进世界多极化作出积极贡献。

蔡奇、王毅等参加会见。